

## 新人新渴望 —— 歌罗西书 4:2-6

### 引言、大纲

- **读经：**歌罗西书 4:2-6、以弗所书 5:15-17、6:18-20。
- **引言：**多年前一部连续剧《渴望》广受欢迎，影评说它“揭示了人们对爱情、亲情、友情以及美好生活的渴望。”的确，绝大多数人心里的渴望无非就是这些——爱情、亲情、友情、以及美好生活。弟兄姐妹，这些是你全部的渴望吗？作为在基督里新造的人，你有什么新的、更深层次的渴望吗？如果有，这些渴望在你生活中是怎么体现呢？
- **大纲：**
  - 标题：新人新渴望 New Desires of the New Man
  - A. 渴望与神交通（2-4 节） Desire for Fellowship with God
    1. 恒切的祷告 Prayer with Devotion
    2. 警醒的祷告 Prayer with Alertness
    3. 感恩的祷告 Prayer with Thanksgiving
    4. 为福音广传祷告 Prayer for Evangelism
  - B. 渴望福音广传（5-6 节） Desire for Evangelism to the Lost
    1. 始于祷告 Starts with Prayer
    2. 智慧行事 Walks with Wisdom
    3. 把握时机 Seizes the Opportunities
    4. 恩言善语 Talks with Grace

### 渴望与神交通（2-4 节）

#### 1. 恒切的祷告

- **“恒切祷告”：**字面“在祷告上恒切”，动词为“恒切”，强调祷告的专注和强度，而不只是那种随时随地顺服神、倚靠神、寻求神的持续祷告态度。“恒切”的本意为待在原处，留守在一个地方不走开。开始祷告并不难，难的是坚持留在祷告里，全心全意专注地跟神交通，不被其它事情打扰。保罗要我们在祷告上有这样的委身！

**举例：**雅各彻夜与神摔跤，抓住神的使者不放：“你不给我祝福，我就不容你去。”

（创世记 32:22-32）祷告要有雅各与神摔跤的决心，有时恒切祷告会使人筋疲力尽、大汗淋漓，但这也是信徒特别经历神的时刻。

**主耶稣亲自教导：**路加福音 11:5-8，因“情词迫切地直求”蒙了应允；路加福音 18:1-8 寡妇找不义法官伸冤的故事，寡妇的祈求达到了“烦扰”、“缠磨”的程度，故事的重点就是要我们“常常祷告，不可灰心”（路 18:1）。

**注意：**这绝不意味着我们不愿意接受、顺服神的旨意。不要让顺服神旨意成为不恒切祷告的借口，仿佛祷告太恒切了就是不顺服神，要自己做主。恒切祷告与顺服神旨意是不矛盾的。例：大卫为私生子禁食祷告七天，孩子一死，大卫就欣然接受神的旨意，不再哀伤，没有丝毫抱怨（撒下 12:15-23）。再如主耶稣在客西马尼园，三次求神撤去苦杯，但当明确神的旨意是要他上十字架，他就义无反顾遵行（太 26:36-46）。

## 2. 警醒的祷告

- “**警醒**”：本意就是醒着、不睡觉。（你有没有祷告祷睡着了的时候？）客西马尼园里，主耶稣要门徒们跟他一起警醒祷告，门徒却睡着了。主说“你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。”（太 26:41）这说明警醒祷告需要与软弱的肉体作斗争，不是凭着感觉来，而是要有意识努力操练自律。

需要警醒的不仅是肉体，更重要是灵性的警醒，因为撒旦的破坏活动。参考下列经文：

**彼得前书 5:8** “务要谨守、**警醒**，因为你们的仇敌魔鬼如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。”

**马太福音 26:41** “总要**警醒**祷告，免得入了迷惑。”

**使徒行传 20:29-30** “我知道我去之后，必有凶暴的豺狼进入你们中间，不爱惜羊群。就是你们中间也必有人起来，说悖谬的话，要引诱门徒跟从他们。所以你们应当**警醒**。”

所以警醒祷告不光是醒着祷告，还是把圣经真理放在眼前，检查自己的心思意念是否符合圣经真理，而不是随心所欲地倾心吐意。

## 3. 感恩的祷告

- “**感恩**”：恒切是祷告的强度、警醒是在真理引导下祷告、感恩则是祷告的基本态度。我们能向神祷告，借着耶稣赎罪的宝血，坦然无惧地来到施恩宝座前，这本身就是一种恩典。不在祷告中有意识操练感恩的人，迟早会丧失祷告的动力。张口就向神要东西、向神发泄情绪、苦毒抱怨，这样的祷告生活没有任何喜乐，迟早会停止下来。

若是感恩缺失，当以圣经真理提醒自己。思想下面这些感恩的缘由：

1. 感恩神给你生命气息（哀 3:22）。只要一息尚存，就当心存感恩；
2. 感恩神赦免你的罪恶过犯。每天都有新的罪孽被赦免，每天感恩都应比前一天更多；
3. 感恩神信实的应许。神的旨意不改变，保守信徒到底、万事相互效力使信徒成圣；
4. 感恩神给的困难试炼。这常是感恩缺失的原因，但它却是神帮助我们信靠祂、倚赖祂的恩典，所以更当感恩。没有任何环境可以成为不感恩的借口。

## 4. 为福音广传祷告

- “**求神给我们开传道的门**”：传福音的门是神开的。保罗传道生涯经常有神开门关门。

- “**为我们祷告**”：对象明确。当神把有名有姓的福音工人带到我们身边，我们就应当特别为他们祷告。牧师、传道人、宣教士……每个人都应当通过祷告来参与大使命。
- “**讲基督的奥秘**”：就是基督救恩的全备真理——他是谁、做了什么、将要做什么。
- “**发明**”：应译为“显明”，1:26节里，基督的奥秘已经“向他的圣徒显明了”，如此宝贵的奥秘，保罗不能把它隐藏起来，要将它显明给还不明白的人。
- “**按着所该说的**”：两层含义：一、传福音是神的托付，是保罗的义务，不能不传（林前 9:17）；二、要使用恰当的语言、方式，不恰当则会误导人，妨碍人认识福音。以弗所书 5:19 求神让他们“得着口才”，原文“得着话语”，以恰当话语传讲福音真理。
- “**我为此被捆锁**”：使徒行传后半段记载保罗到处传福音，一路传到监狱里去。从 20 章保罗就知道自己要因传福音被捆绑（徒 20:22-24；参 21:4, 10-12），但保罗“为主耶稣的名，不但被人捆绑，就是死在耶路撒冷也是愿意的”（徒 21:13）。被抓之后，保罗仍然一有机会就放胆传讲（徒 22、24、26 等），直到被押解到罗马关押，一关就是两年（徒 28:30）。这封信就写于这两年。保罗在这里所求的祷告，显然得到了应验：  
**使徒行传 28:30-31** “……凡来见他的人，他全都接待，放胆传讲神国的道，将主耶稣基督的事教导人，并没有人禁止。”

## 渴望福音广传（5-6 节）

### 1. 始于祷告

- 3-4 节的祷告不仅奋战一线的宣教士、传道人需要，也是我们每个信徒需要的祷告。被主得着的人都渴望被主使用，为主得着更多的灵魂。但福音工作完全是圣灵的工作，我们只是神所使用的工具。不祷告就是不倚靠圣灵，而是靠肉体，传好了就骄傲自满，传不好就过度自责。要先向神祷告，求神亲自给我们机会，赐我们智慧的言语。

### 2. 智慧行事

- “**用智慧与外人交往**”：“外人”是非信徒的代名词，信徒是在基督里的人，外人就是基督之外的人。“交往”与 2:6 要我们“遵主而行”的“行”是同一个词，字面为“到处走，走来走去”，比喻指生活的每一步、每一个转角、一切言行举止。这说的是我们在非信徒面前的为人处事，不是按世人的方式和观念，而是用圣经而来的智慧。

如何才能得到智慧呢？参考下面一些圣经原则：

1. 智慧来自敬畏耶和華的心（箴 9:10）；
2. 智慧来自学习神的话语（诗 119:97-98）；
3. 智慧来自信心的祷告（雅 1:5-6）；
4. 智慧来自永恒的眼光（诗 90:12）。

应用举例：

- 当同事邀请你去看你的良心不允许你去看电影时，你会怎么做？
- 当同样繁重的课业负担压在你和你同学的身上，你会不会跟他们一同抱怨连天？
- 当不信主的家人朋友向你倾诉生活难题，你是满足于随便给一些世俗智慧，用一些心灵鸡汤安慰别人，解决表面问题，还是会引导他去认识他生命中最根本的问题？
- 当别人问起你平时周末会怎么过的时候，你会怎么回答？闭口不提教会敬拜？红着脸低着头支支吾吾“我……我会去教会”？还是喜乐地抓住机会做见证：“周日是我一周生活的高潮，因为我会去教会跟弟兄姐妹一起敬拜我们的神！”

### 3. 把握时机

- “**爱惜光阴**”：“光阴”不是泛指全部的时间，而是那些有特别意义的时间点。所以新译本将它译为“把握时机”。“把握”的原词其实是买赎（redeem），意味着我们要付上代价，把这些宝贵的福音机会买出来。神把机会放在你面前的时候，你不是说，主啊，我现在有别的事要忙，等我没事儿的时候再给我机会。主要你付代价把这些机会买下来。（图书馆的例子，牺牲一小时学习时间，买下一个福音机会，值！）

### 4. 恩言善语

- “**言语要常常带着和气**”：“和气”与“恩典”是同一个词，除了表达白白赐下的好处（如救恩），还可表达行为举止优雅、和善、有风度的言语。基督徒要常常口吐恩言。

以弗所书 4:29 “污秽的言语一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处（“益处”原文也是“恩典”）。”

箴言 22:11 “喜爱清心的人，因他嘴上的**恩言**，王必与他为友。”

传道书 10:12 “智慧人的口说出**恩言**，愚昧人的嘴吞灭自己。”

- “**好像用盐调和**”：一、盐是调味剂，使饭菜更可口，恩言让人更爱听你说话；二、盐是防腐剂，使饭菜不致腐败，信徒要除去一切污秽的言语；三、盐使人口渴，让人想喝水，满口恩言的信徒会让外人灵里干渴，好奇你怎么能活出这样的生命，这时你就得到一个宝贵的机会，向他作见证，这不是我的生命，而是基督活在我的里面！
- “**就可知道该怎样回答各人**”：恩言的目的在于创造机会做见证、传福音。“回答”意味着别人会主动来问你！“有人问你们心中盼望的缘由，就要常做准备，以温柔、敬畏的心回答各人”（彼前 3:15）。如果信主多年还没有人对你的生命产生好奇，那你可能要想一想，你的生命是不是跟世人并没有什么区别。

## 总结

如果你里面已经有了基督的生命，那你就有了新的渴望：渴望与神交通、渴望福音广传。这些渴望在生活里的表现就是：祷告、活出生命见证、一有机会就传福音。